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Soru 1: OA çubuğu yatay eksen etrafında sabit bir 

 𝜔 = 3 𝑟𝑎𝑑/𝑠′lik açısal hızla saat yönünün tersine 

dönmektedir. Şekilde gösterilen 𝜃 açısı yatay eksenden 

ölçülmektedir. 𝜃 = 00 iken 𝑟 = 0.5 𝑚. Çubuğun üzerine 

konulan m kütleli parçanın, 𝜃 = 500 olduğunda kaymaya 

başladığı gözlendiğine göre çubukla parça arasındaki statik 

sürtünme katsayısını belirleyiniz. 

 

 

Çözüm: 

𝜇𝑠𝑚𝑔𝑐𝑜𝑠𝜃 − 𝑚𝑔𝑠𝑖𝑛𝜃 = 𝑚(−𝑟𝜃̇2) 

𝜇𝑠 =
𝑔𝑠𝑖𝑛𝜃 − 𝑟𝜃̇2

𝑔𝑐𝑜𝑠𝜃
 

𝜇𝑠 =
9.81 ∗ 𝑠𝑖𝑛50 − 0.5 ∗ 32

9.81 ∗ 𝑐𝑜𝑠50
 

𝜇𝑠 = 0.4781 

 

 

 

 

 

Soru 2: Şekilde gösterilen bloğun kütlesi 𝑚 = 2 𝑘𝑔 ve dik sürtünmesiz 

yuvada sabit F kuvvetinin etkisi ile hareket edebilmektedir. Blok A 

noktasında iken yay nominal uzunluğunda ve blok hareketsizdir. Blok B 

noktasına ulaştığında hızı 2 𝑚/𝑠 olduğuna göre sabit 𝐹 kuvvetinin 

büyüklüğünü belirleyiniz. 

𝑙𝐴 = √1.22 + 1.62 = 2; 𝑙𝐵 = √1.22 + 0.92 = 1.5 

Δ𝑈 = Δ𝑇 + Δ𝑉𝑔 + Δ𝑉𝑒 

𝐹 ∗ 0.5 =
1

2
𝑚𝑣2 + 𝑚𝑔ℎ +

1

2
𝑘ℎ2 

𝐹 ∗ 0.5 =
1

2
2 ∗ 22 + 2 ∗ 9.81 ∗ 0.7 +

1

2
∗ 100 ∗ 0.72 

𝐹 ∗ 0.5 = 16 + 13.734 + 24.5 

𝐹 = 84.468 𝑁 
 

 

1 2 3 4 ∑   

     

𝜃 

𝜔 

𝑚 𝑟 

𝑂 

𝐴 

𝑔 

𝜃 

𝜔 

𝑚𝑔 



  

Soru 3: Ağırlıksız çubuğun ucundaki iki özdeş kürenin kütleleri 

𝑚1 = 𝑚2 = 5 𝑘𝑔 dır ve 𝜔0=1.5 rad/s açısal hızıyla saatin tersi 

yönde dönmektedirler. Tam yatay pozisyona geldiklerinde ℎ1 =
0.6 m yüksekten 2.5 kg’lık bir çamur topağı kürelerden birinin 

üzerine düşerek yapışmaktadır. Çamurun yapışmasından sonraki 

𝜔 açısal hızını hesaplayınız. 

 

 

 

 

𝜔0 = 1.5 𝑟𝑎𝑑/𝑠; 𝑚𝑑 = 2 𝑘𝑔; 𝑚1 = 5 𝑘𝑔; 𝑚2 = 5 𝑘𝑔  
𝑙1 = 300 𝑚𝑚 = 0.3 𝑚; 𝑙2 = 500 𝑚𝑚 = 0.5 𝑚 

Tam çarpma anında düşen cismin hızı 
1

2
 𝑚𝑑  𝑣𝑑

2 = 𝑚𝑑  𝑔ℎ ⟹ 𝑣𝑑 = √2𝑔ℎ 

𝑣𝑑 = √2 ∗ 9.81 ∗ 0.6 = 3.43 𝑚/𝑠 
Çarpışmadan sonraki ω açısal hızı bulmak için açısal momentumun korunumundan yararlanabiliriz. 

𝛥𝐻0 = 0; ⟹ (𝐻0 )1 = (𝐻0 )2 

(𝐻0)1 = 𝑚1𝑙1
2𝜔0 + 𝑚2𝑙2

2𝜔0 − 𝑚𝑑𝑣𝑑𝑙2 
(𝐻0)1 = 5 ∗ 0.32 ∗ 1.5 + 5 ∗ 0.52 ∗ 1.5 − 2.5 ∗ 3.43 ∗ 0.5 

(𝐻0)1 = −1.7387 𝑁 ∙ 𝑚 ∙ 𝑠 
(𝐻0)2 = [(𝑚𝑑 + 𝑚2)𝑙2

2 + (𝑚1)𝑙1
2]𝜔𝑦𝑒𝑛𝑖 

(𝐻0)2 = [(2.5 + 5)0.52 + (5)0.32]𝜔𝑦𝑒𝑛𝑖 
(𝐻0)2 = 2.325𝜔𝑦𝑒𝑛𝑖 

(𝐻0)1 = (𝐻0)2 ⟹ −1.7387 = 2.325𝜔𝑦𝑒𝑛𝑖 

𝜔𝑦𝑒𝑛𝑖 = −0.7479 𝑟𝑎𝑑/𝑠  𝑆𝑌 

 

 

Soru 4: Bir top 𝐻 = 0.7 yüksekliğinden durgunluktan bırakılıyor ve 

𝜃 = 100 eğimli yere düşüyor, ℎ metre sıçrayarak düştüğü yerden 𝑠 

metre ilerdeki duvarı aşıyor. Duvarı aştığı andaki dikey hızının 𝑣 = 0 

olduğu gözleniyor. Yer ile top arasında geri sıçrama katsayısı 𝑒 = 0.7 

olduğuna göre 𝑠 ve ℎ mesafelerini bulunuz. 

Çözüm yere düşen topun hızı; 

𝑣 = √2𝑔𝐻 = 3.75
𝑚

𝑠
 

𝑣 = 𝑣𝑛𝑒𝑛 + 𝑣𝑡𝑒𝑡; 𝑣𝑛 = 𝑣𝑐𝑜𝑠10; 𝑣𝑡 = 𝑣𝑠𝑖𝑛10; 
𝑣𝑡 = 𝑣𝑡

′ 

𝑒 =
0 − 𝑣𝑛

′

𝑣𝑛 − 0
⟹ 𝑣𝑛

′ = −0.7𝑣𝑐𝑜𝑠10 

𝑣𝑦 = 𝑣𝑛
′ 𝑐𝑜𝑠10 − 𝑣𝑡

′𝑠𝑖𝑛10 = 0.7𝑣𝑐𝑜𝑠210 − 𝑣𝑠𝑖𝑛210 = 2.404 𝑚/𝑠 

𝑣𝑥 = 𝑣𝑛
′ 𝑠𝑖𝑛10 + 𝑣𝑡

′𝑐𝑜𝑠10 = (0.7 + 1)𝑣𝑐𝑜𝑠10𝑠𝑖𝑛10 = 1.077 𝑚/𝑠 

𝑣𝑦
2 = 2𝑔ℎ ⟹ ℎ = 0.2946  

0 = 𝑣𝑦 − 𝑔𝑡 ⟹ 𝑡 =
𝑣𝑦

𝑔
= 0.2450 𝑠 

𝑠 = 𝑣𝑥𝑡 = 0.2640 𝑚 


